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NIEDERSCHRIFT

Gremium Ausschuss für Energie, Wirtschaft und Verkehr
Sitzungsnummer EWuV/032/16-21
Sitzungsdatum Mittwoch, den 18.11.2020
Sitzungsbeginn 19:00 Uhr
Sitzungsende 20:57 Uhr
Ort Stadthalle Friedberg, Am Seebach 2 61169 Friedberg (Hessen)

Teilnehmerliste

Vorsitzender
Herr Bernd Wagner

Mitglieder
Herr Matthias Ertl
Herr Bernd Fleck
Frau Simone Hahn-Wiltschek
Herr Dr. Jochen Meier in Vertretung für Herrn Achim Güssgen-Ackva
Herr Norbert Simmer
Herr Daniel Ster
Herr Bernd Stiller
Herr Sven Weiberg

Schriftführer
Herr Rico Kabisch

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung
Herr Carl Cellarius
Herr Erich Wagner

Mitglieder des Magistrates
Herr Bürgermeister Dirk Antkowiak
Frau Erste Stadträtin Marion Götz
Herr Stadtrat Bernd Baier
Herr Stadtrat Gerhard Bohl
Frau Stadträtin Claudia Eisenhardt
Herr Stadtrat Dieter Olthoff
Frau Stadträtin Evelyn Weiß

Ausschussvorsitzender Wagner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die
Beschlussfähigkeit des Ausschusses / Stadtverordnetenversammlung fest. Die Ladung zur Sitzung
erfolgte fristgemäß. Einwände gegen die Tagesordnung ergehen nicht.
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel
1 Mitteilungen der Dezernenten

1.1
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Buslinie FB - EB 11

1.2
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Laternen im Stadtgebiet

1.3 Mitteilungen der Dezernenten; hier: Gelbe Tonne

1.4
Mitteilungen der Dezernenten; hier: Finanzierungsvereinbarung mit der
VGO

2 16-21/1354
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04. Dezember 2019,
hier: Geschützter Fahrradweg Frankfurter Straße

3
Barrierefreier Umbau Bushaltestellen;
hier: Vorstellung Ergebnisse Bestandsaufnahme Bushaltestellen

4 16-21/0310
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 22.03.2017,
hier: Trocken und vor Wind geschützt - Mehr Komfort für Busfahrgäste

5 16-21/1668
Antrag der Fraktion Die Linke. vom 05. Oktober 2020;
hier: Radwege freihalten

6 16-21/1393
Antrag der CDU-Fraktion vom 04. Februar 2020;
hier: Einrichtung von Photovoltaik Anlagen auf Liegenschaften der Stadt
Friedberg

7 16-21/1064
Antrag der UWG-Fraktion vom 01. April 2019,
hier: Bewirtschaftung auf dem Elvis-Presley-Platz

8 16-21/1659 Kostenfreie Stadtbusnutzung an den vier Adventssamstagen 2020
9 Verschiedenes

TOP DS-Nr. Titel

1. Mitteilungen der Dezernenten

1.1.
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Buslinie FB - EB 11

Herr Bürgermeister Antkowiak beantwortet die Anfrage zur Verbesserung der Buslinie FB – EB 11
zwischen Friedberg und Bad Nauheim, wobei die Linienführung bis zur Burgfeldstraße ausgeweitet
werden soll. Nach Auskunft der Stadtwerke Bad Nauheim als Betreiber der Linie ist dies kurz- bzw.
mittelfristig nicht möglich, da Fahrpläne geändert werden müssen. Bei den nächsten Verhandlungen
wird der Wunsch mit aufgenommen und besprochen werden.

1.2.
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Laternen im Stadtgebiet

Frau Erste Stadträtin Götz berichtet, dass die Aufträge zum Setzen von Straßenlaternen in der Fritz-
Reuter-Straße Höhe Zufahrt Güterbahnhof und in der Engelsgasse an die OVAG erteilt worden sind.

1.3.
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Gelbe Tonne

Des Weiteren erfolgt die Mitteilung, dass die Firma Remondis GmbH den Zuschlag zur Umsetzung für
die ab 1. Januar geltenden „Gelben Tonne“ bekommen hat, wobei die Firma Weisgerber als
Subunternehmer mit der Abwicklung für das Stadtgebiet Friedberg beauftragt wurde. Hiergegen gibt
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es keine Handhabe für die Stadt, Ansprechpartner für alle Angelegenheiten / Fragen / Beschwerden
bleibt nach Aussage des Abfallwirtschaftsbetriebes Wetterau die Firma Remondis GmbH.

1.4.
Mitteilungen der Dezernenten;
hier: Finanzierungsvereinbarung mit der VGO

Frau Erste Stadträtin Götz informiert über eine notwendig werdende Anpassung der
Finanzierungsvereinbarung mit der Verkehrsgesellschaft Oberhessen mbH für den Stadtbusverkehr.
Grund hierfür sind erhebliche Kostensteigerungen infolge des neuen Tarifvertrags für das
Fahrpersonal und des Wechsels des Busunternehmens nach Insolvenz der Fa. Deinbus. Gegenstand
der Vereinbarungsänderung ist allein die Finanzierung, keine Änderung der Verkehrsleistung (z.B.
Fahrplan, Fahrzeuge usw.). In der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses in der Folgewoche wird
hierzu eine schriftliche Vorlage folgen, über die im Haupt- und Finanzausschuss und final in der
Stadtverordnetenversammlung abzustimmen sein wird.

2. 16-21/1354
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04. Dezember 2019,
hier: Geschützter Fahrradweg Frankfurter Straße

Herr Khalil vom Ingenieurbüro Gringel aus Marburg stellt anhand einer Power Point Präsentation die
Vorplanung und die verschiedenen möglichen Varianten vor. Die Maßnahme wird dabei in den
Abschnitt 1 von der Pfingstweide bis zum Elvis-Kreisel und den Abschnitt 2 vom Elvis-Kreisel bis zur
Homburger Straße unterteilt.

In Variante 1 ist ein gemeinsamer Geh-Radweg auf der gesamten Strecke vorgesehen. In Variante 2
ein gemeinsamer Geh-Radweg in Abschnitt 1 und ein Radfahrstreifen in Abschnitt 2. In Variante 3 ein
gemeinsamer Geh-Radweg in Abschnitt 1 und ein geschützter Radfahrstreifen in Abschnitt 2.
Sämtliche Varianten wurden im Vorfeld mit dem Wetteraukreis und der Landesverwaltung Hessen
Mobil abgestimmt, wobei alle Variante 1 favorisieren.

Hierzu werden Fragen beantwortet u.a. die Vorteile bei den verschiedenen Varianten für Fußgänger
und Radfahrer. Festzustellen ist, dass Variante 3 die größte Sicherheit für beide Gruppen darstellt.

Eine Detailplanung wird durchgeführt und vorgestellt. Danach wird weiter beraten und entschieden.

Abstimmungsergebnis:
zurückgestellt

3.
Barrierefreier Umbau Bushaltestellen;
hier: Vorstellung Ergebnisse Bestandsaufnahme Bushaltestellen

Herr Weckmann vom Ingenieurbüro für Tiefbauplanung PIplus aus Bad Nauheim stellt anhand einer
Power Point Präsentation die Bestandsanalyse vor. Unter Punkt 1 wird das Ziel der Analyse, die
rechtliche Grundlage, die Eigenschaften einer barrierefreien Haltestelle, mögliche zusätzliche
Maßnahmen zur Erhöhung der Akzeptanz und Attraktivität, die Haltestellentypen sowie Zwänge beim
Ausbau an bestimmten Standorten dargelegt. Das Ergebnis der Begehung und Dokumentation zur
Analyse wird unter Punkt 2 vorgestellt. Hierbei werden auch die Einteilung der Ausbauzustände, die
Ausbauprioritäten und verschiedene Beispiele betrachtet.
In Punkt 3 gibt es eine Kostenschätzung und einen Ausblick für die bevorstehenden Maßnahmen.
Angemerkt wird dabei, dass das Land Hessen unter bestimmten Gesichtspunkten Fördergelder zuteilt,
wobei die Förderquote in den letzten Jahren bei 60-70 % liegt. Die Gesamtkosten belaufen sich netto
auf ca. 1.474.000,- Euro. Eine frühzeitige Abstimmung mit allen zu beteiligenden Stellen ist zwingend
erforderlich.

Hierzu werden Fragen beantwortet und es wird festgelegt, dass die mögliche Ausstattung der
Haltestellen mit Wartehäuschen separat bzw. in der Detailplanung behandelt und geprüft wird.

4. 16-21/0310 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 22.03.2017,
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hier: Trocken und vor Wind geschützt - Mehr Komfort für Busfahrgäste

Herr Stiller fragt nach der weiteren Vorgehensweise. In Konsens mit dem Antragsteller wird der Antrag
als erledigt erklärt, da das Thema im Rahmen der Detailplanung zu TOP 3 mit behandelt und geprüft
wird.

5. 16-21/1668
Antrag der Fraktion Die Linke. vom 05. Oktober 2020;
hier: Radwege freihalten

Herr Weiberg erläutert nochmals den Antrag. Frau Erste Stadträtin Götz nimmt hierzu Stellung und
teilt mit, dass dies im Rahmen der Überwachung durch die Ordnungspolizei kontrolliert wurde und
auch weiterhin regelmäßig kontrolliert wird. Im Jahr 2020 gibt es bis dato über 90 Verwarnungen im
gesamten Stadtgebiet zu dem Tatbestand „Parken/Halten auf dem Radweg“.

Herr Bürgermeister Antkowiak teilt des Weiteren mit, dass es kurzfristig keine baulichen Maßnahmen
zur Unterbindung des widerrechtlichen Parkens/Haltens auf dem Radweg gibt.

Der Antrag bleibt im Geschäftsgang.

6. 16-21/1393
Antrag der CDU-Fraktion vom 04. Februar 2020;
hier: Einrichtung von Photovoltaik Anlagen auf Liegenschaften der
Stadt Friedberg

Herr Bürgermeister Antkowiak teilt mit, dass es eine Prüfung geben soll, ob im Bereich des
Stadthallenparkplatzes ein Teilbereich überdacht werden kann, welcher mit PV-Anlagen ausgestattet
ist. Die Umsetzung der Maßnahme soll dann durch einen Investor ermöglicht werden.

Der Antrag bleibt im Geschäftsgang.

7. 16-21/1064
Antrag der UWG-Fraktion vom 01. April 2019,
hier: Bewirtschaftung auf dem Elvis-Presley-Platz

Herr Bürgermeister Antkowiak erklärt, dass es keine kurzfristige Lösung geben wird, da es keine
konkrete Bewerbung der 8 Interessenten gegeben hat. Es wurden 50.000,- Euro in den Haushalt für
einen festen Bau angemeldet.

Der Antrag wird als erledigt erklärt.

8. 16-21/1659 Kostenfreie Stadtbusnutzung an den vier Adventssamstagen 2020

Frau Erste Stadträtin Götz informiert, dass nach der bereits erfolgten Zustimmung des Magistrats zur
Beschlussvorlage an den vier Adventswochenenden 2020 alle Fahrgäste im Bereich Friedberg
(Tarifgebiet 2501) alle RMV-Verkehrsmittel unentgeltlich nutzen können. Die freie Fahrt gilt für den
Bus- und Schienenverkehr und ist gültig bis zum Betriebsschluss um 5.00 Uhr des Folgetags. Im
Schienenverkehr berechtigt das Angebot allein zur Fahrt in der 2. Klasse. Dieses Angebot soll
einerseits der Attraktivitätssteigerung des Stadtbusses dienen und andererseits allen Bürgerinnen und
Bürgern autofreie Mobilität beim Einkauf in der Innenstadt ermöglichen. In der aktuellen
Pandemiesituation kommt der Maßnahme eine zusätzliche Bedeutung zur Unterstützung des
Friedberger Einzelhandels im Weihnachtsgeschäft zu und stellt somit auch eine Maßnahme der
städtischen Wirtschaftsförderung dar.

Abstimmungsergebnis:
zur Kenntnis genommen
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9. Verschiedenes

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr folgen, schließt Vorsitzender Wagner die Sitzung mit
Dankesworten an die Anwesenden.

gez.: Wagner gez.: Kabisch
(Vorsitzender) (Schriftführer)


